

如何理解加快城市群一体化和都市圈同城化

学习规划建议每日问答

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出：“加快城市群一体化和都市圈同城化”。这是适应城镇化发展趋势、深入推进新型城镇化的必然要求，是促进大中小城市和小城镇协调发展的关键依托，也是增强经济发展动能、推动高质量发展的重要途径。

城市群是城市发展到成熟阶段的高级空间组织形式，是人口大国城镇化的主要空间载体，也是我国新型城镇化的主体形态。都市圈是城市群内部以超大特大城市或辐射带动功能强的大城市为中心、以1小时通勤圈为基本范围的城镇化空间形态。党的二十大报告提出，以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展新格局。加快城市群一体化和都市圈同城化是落实党的二十大部署的关键举措，也是新时期优化城镇化发展格局的内在要求。

经过多年努力，我国19个城市群常住人口占全国人口比重提升至75%左右，一批现代化都市圈有序培育、初具形态。同时，我国城市群一体化和都市圈同城化仍面临一些突出问题。突出表现在：部分

城集聚产业和人口能力不足；城市群一体化和都市圈同城化机制仍待健全，产业协作、生态环境、公共服务等领域的利益共享和成本共担机制尚不完善，规划统一编制、土地统一管理等体制机制尚未建立。这些问题需在“十五五”时期着力解决。

促进城市群一体化发展，需要推动城市间差异化定位、合理化布局，健全一体化发展机制，形成多中心、多层次、多节点的网络型城市群结构。一是加快基础设施互联互通，协同完善交通、物流、电力、油气、通信、水利等基础设施网络。二是促进产业和创新协作，引导城市科学布局主导产业，形成科学分工、错位互补的产业一体化发展格局，构建协同创新共同体。三是推动统一市场建设，促进规则统一、标准互认、监管一体、市场设施联通和要素自由流动。四是推动公共服务共建共享，促进教育和医疗卫生等资源均衡布局，构建公共卫生和重大传染病联防联控体系。五是推动生态环境共保共治，完善横向生态保护补偿机制，开展环境协同监测和联合执法。

都市圈同城化的方向是引导城市群内中心城市更好发挥辐射带动作用，与周边城市（镇）协同发展，重点在共同建设通勤圈、产业圈、生活圈这3个圈。一是建设便捷高效的通勤圈。以互联互通为导向，推动轨道交通“一张网”运营管理，有序发展市域（郊）铁路，加快打通城际“断头路”、拓宽“瓶颈路”，有序推动城际公路市政化、城际客运公交化。二是构建梯次配套的产业圈。以分工协作为导向，强化城市间专业化分工，推动开展“总部+基地”、“研发+生产”、“生产+服务”等合作，引导形成都市圈中心至外围梯次分布、链式配套、紧密协作的产业格局。三是形成便利共享的生活圈。以便利可及为导向，推动公共服务均衡普惠，加快社会保障接轨衔接，推动政务服务联通互认，统筹新建大型公共服务设施布局。

为切实推进上述举措落实，还需要建立健全多层次常态化协调推进机制，加强规划编制实施、市场监管执法、资源开放共享等方面的协同，开展行政区与经济区适度分离改革，建立跨行政区利益共享和成本共担机制，促进资源整合和高效运营，形成推进城市群一体化和都市圈同城化的合力。

（新华社北京1月5日电）
（转自《新华每日电讯》）

安全生产治本攻坚三年行动将于2026年全面完成

人民日报1月6日讯（记者 刘温馨）记者从全国应急管理工作会议上获悉：安全生产治本攻坚三年行动任务将于2026年全面完成。

应急管理部门有关负责人表示，2026年将抓好重大事故隐患判定标准查漏补缺和提级升级，加大重

点地区重点行业指导帮扶力度，推进企业安全管理体系建设。加大重点行业领域安全风险监测预警系统建设应用和升级改造力度，加快落后工艺设备淘汰退出，推动传统高危产业转型升级。深化城市安全风险综合监测预警工作体系建设。

同时，还将创新开展2026年度中央安全生产考核巡查，优化指标体系，完善线索收集与处置，加强考核巡查专业队伍建设，充分彰显权威性和震慑力。健全事故挂牌督办、现场督办工作机制，提高调查质量，确保按期结案、及时公布。（转自《人民日报》）

中国成为全球第一航空人口大国

人民日报海外版1月6日讯（记者 严冰）记者从2026年全国民航工作会议上获悉，截至2025年，中国航空总人口超5亿，中国成为全球第一航空人口大国。

据悉，2025年，民航全行业全年完成运输总周转量1640.8亿吨公里、旅客运输量7.7亿人次、货邮运输量1017.2万吨，同比分别增长10.5%、5.5%、

13.3%。国际航班恢复至2019年90%以上，国际旅客运输量同比增长21.6%。

“十四五”时期，中国民航固定资产投资再创新高。数据显示，五年间累计完成固定资产投资6300亿元，新增跑道49条、机位2232个、航站楼面积682.74万平方米，运输机场总数达270个；净增运输飞机671架，机队总规模达4574架；“10+3”骨干航

路网基本建成。

“十四五”时期，C919、AG600等国产航空产品完成适航审定，中国运输机队中国产飞机达220架，空管系统新增主要装备国产化率达96%，北斗卫星导航系统在中国民航大规模应用。

（转自《人民日报海外版》）

内蒙古下达5323万元保障63个科技馆免费开放

内蒙古日报1月6日讯（记者 杨威）记者从内蒙古自治区财政厅获悉，为持续提升公共科普服务能力，近日，自治区财政厅会同自治区科协提前下达2026年科技馆免费开放补助资金5323万元，为全区63个科技馆正常运转和免费开放提供了财力保障。

此次资金下达，充分体现了财政资金“取之于民、用之于民”的普惠导向。据了解，补助资金重点用于支持科技馆日常运行维护、科普展教设备更新、安全防护保障及科普活动开展等，通过支

持科技馆可持续的免费开放服务，有效扩大优质科普资源覆盖面。提前下达补助资金，有利于全区各级科技馆稳步推进展厅优化、展品迭代和特色科普项目规划，为新一年度科普服务提质增效奠定了基础，进一步保障了科普场馆日常运转。

下一步，我们将进一步强化绩效导向和资金监管，确保补助资金精准投入、规范使用，增强人民群众在科学文化领域的获得感。”自治区财政厅相关负责人说。

（转自《内蒙古日报》）

新增114种药品 内蒙古执行新版医保药品目录

内蒙古日报1月6日讯（记者 梅刚）“新版医保目录将替尔泊肽纳入医保报销，为我减轻不少负担。”魏大爷刚从医院买到了替尔泊肽，并享受了医保报销。2026年1月1日起，国家新版医保药品目录以及商保创新药目录已在我区全面落地执行。新版药品目录共涵盖3253种药品，较上一年新增114种，其中新增谈判及竞价药品112种，集采中选药品直接纳入2种。为切实提升谈判药品可及性，我区将本次谈判成功的112种药品全部纳入“双通道”管理药品保障范围，累计达到697种。近年来，我区认真落实国家药品谈判政策，已累计约1143万人次减负77.33亿元。

本次将符合治疗重特大疾病及罕见病等临床必需，疗效确切，治疗周期长的谈判药品，如治疗银屑病和强直性脊柱炎的夫那奇珠单抗、治疗多发性硬化的奥瑞利珠单抗注射液等33种药品纳入门诊特殊用药目录，其中还有5种涉及儿童癫痫、生长激素缺乏症等药品，门诊特殊用药目录累计已达178种。

自治区医疗保障局医药服务管理处工作人员乌日恒说：“我区在全面执行医保药品目录的同时，积极推动国家商保创新药目录落地，鼓励商业健康保险、医疗互助等多层次保障，在基本医保的基础上，进一步满足参保群众对高额创新药的需求。”

（转自《内蒙古日报》）

映像



1月6日，“大美河北 欢乐春节”非遗主题展览在河北省群众艺术馆开展。本次展览围绕年景、年味、年俗、年游四大板块，采用“沉浸式场景搭建+实物展示+传承人展演+互动体验”模式，为观众呈现独具特色的河北非遗年俗新场景。展览持续至2026年3月3日。

新华社发（陈其保 摄）

1月6日，村民在长兴县吕山乡胥村农事服务中心内加工糯米藕。

近年来，浙江省湖州市长兴县吕山乡以打造“农业产业高地、乡村振兴先行区”为目标，全力做好“全域整治+产业发展”文章，包括建设农事服务中心，推进农田集中连片、建设用地集中集聚，开展农村人居环境整治、创建美丽宜居家园等，深化乡村全域治理、实现乡村全域美丽，助力乡村振兴。

新华社记者 徐昱 摄

以旧换新中，一级能效(水效)家电占比超九成

持续激发绿色消费潜力

□ 人民日报记者 王珂

商务部等9部门日前发布《关于实施绿色消费推进行动的通知》，围绕绿色消费全链条明确7方面20项举措。在国务院新闻办1月6日举行的新闻发布会上，相关部门介绍了推进绿色消费有关情况。

以旧换新政策带动绿色消费

商务部副部长盛秋平介绍，商务部把落实大规模消费品以旧换新政策作为推动绿色消费的重要机遇。2024—2025年，1830万辆以旧换新新能源汽车占比近60%；1.92亿台以旧换新家电中，一级能效(水效)占比达90%以上；以旧换新政策带动消费品销售额3.92万亿元，惠及消费者4.94亿人次。

推进绿色供应链建设，构建绿色流通体系。据中国仓储与配送协会测算，带托运输使装卸时间缩短80%，货损率下降50%以上，供应链成本降低20%左右。目前，全国循环共用托盘约5000万片，保守估计可节约2.5亿片一次性托盘，相当于保护5000万棵树木免于砍伐，减少碳排放200万吨以上。商务部流通业发展司司长李佳路介绍，商务部聚焦商务领域一次性塑料制品使用减量、替代产品推广、重点行业治理等关键环节，多措并举推进塑料污染治理工作，2025年上半年环保替代品使用量环比增加26.31%。

完善绿色循环回收体系，促进资源循环利用。《二手商品流通试点工作方案》确定首批10个试点城市、28家试点企业，培育壮大二手商品流通经营主体。2024—2025年，全国报废汽车回收1767.3万辆，年均增速45.8%；二手车交易3968.6万辆；规范拆解废旧家电及手机约5300万台，年均增速约12%。

培育绿色流通企业，发挥引领带动作用。全国累计培育绿色商场1161家、绿色饭店3500家。多家电商平台联动上下游商家建立绿色合作联盟、制定低碳运营规范，推动中小商户共同参与绿色转型。

“十五五”时期将推动200个左右城市开展“无废城市”建设

市场监管总局认证监督管理司司长姚雷说，市场监管总局持续完善相关领域国家标准体系，发布绿色产品评价标准40项，能效、水效标准66项；深度参与国际标准化工作，在国际标准化组织提出绿色消费相关提案217项，牵头制修订标准178项；加强能效水效标识备案管理，发布18批47类能效水效标识产品目录，备案企业2.6万余家、产品型号400万个，备案结果被用

盛秋平表示，下一步将同有关部门加强统筹协调，细化落实举措，促进生产方式和生活方式绿色化，把绿色低碳理念贯穿到各个环节，为经济社会高质量发展注入绿色动能。

（转自《人民日报》）

英法将在俄乌和平协议达成后向乌克兰部署部队

环球聚焦

新华社伦敦1月6日电（记者 郑博非 孙毅）英国首相斯塔默6日说，英国、法国、乌克兰当天签署一份意向声明，若俄罗斯与乌克兰达成和平协议，英法将向乌克兰部署部队。

斯塔默、法国总统马克龙和乌克兰总统泽连斯基当天在法国巴黎参加援助乌克兰“志愿联盟”会议，签署这份意向声明。据英国媒体报道，这支“多国部队”将支持乌克兰自身武装力量重建，加强安全保障，并提升乌克兰恢复和平与稳定的能力。

（转自新华网）

特朗普：

若输中期选举，我可能被弹劾

新华社华盛顿1月6日电（记者 杨伶俐 熊茂伶）美国总统特朗普6日称，他所属的共和党必须赢得今年国会改选、即中期选举，否则他可能遭到民主党人弹劾。

特朗普当天在华盛顿举行的众议院共和党籍议员会议上说：“你们必须赢得中期选举，因为如果我们输了，他们就会找个理由弹劾我。”

特朗普证实，加利福尼亚州共和党籍联邦众议员道格·拉马尔法突然去世。拉马尔法是特朗普政坛坚定支持者，特朗普对他的去世表示“非常悲痛”，称“他每次投票都和我一致”。

（转自新华网）

曾是特朗普重要政治盟友的玛丽·泰勒·格林5日辞去众议员席位，加上拉马尔法去世，共和党在众议院的微弱优势进一步削弱。目前，共和党在众议院控制的席位减少到218席，民主党为213席。在参议院，共和党占据53席，民主党占据45席。

美国中期选举定于今年11月举行，届时将改选众议院所有席位和参议院三分之一席位。在当前党派分歧日益加剧的情况下，共和党若失去参众任何一院多数地位，都将影响特朗普后续执政。

（转自新华网）